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Az Unió uj követe 
Budapesten

! Nicholas lioosevettt, az Únió új budapesti 
követe vasárnap este megérkezett a magyar 
fővárosba. Örömmel üdvözöljük Magyarorszá­
gon Nicholas Rooseveltet, az amerikai Egye­
sült Államok új követét, Amilyen fájó szívvel 
láttuk elődjének. Mr. J. Butler Wrigthnek, a 
magyarság igaz és őszinte barátjának távozá­
sit, olyan örömmel s elégtétellel tölt el ben­
nünket az az érzés, hogy az Egyesült Államok 
elnökének választása egy igen kiváló amerikai 
állampolgárra esett, aki az újvilágnak egyik 
legnagyobb, legnemesebb patinájú nevét vi­
seli. Tudjuk, hogy M r. Roosevelt alapos isme. 
*8je I iagyarorstágnak;  történelmünknek talán 
legkeservesebb idejében töltött- itt hosszú hete­
ket és dacára annak, hogy egy szomorú, szét- 
züflött országot ismert meg, meleg baráti ér­
zéseket őrzött meg irántunk. Magyarország 
iránti vonzalmának és érdeklődésének már ki­
nevezése óta is több rokonszenves hangú nyi­
latkozatban adott kifejezést.

Amióta Magyarország a közvetlen diplo­
máciai összeköttetést felvette a hatalmas ame­
rikai köztársasággal, a washingtoni kormány 
részéről csakis jóindulatú barátságot és érdek­
lődést tapasztalt. Ennek az érzelemnek és 
meggyőződésnek kifejezéseként üdvözöljük 
Nicholas RooeeveJfet Magyarországon, akiben 
a magyar sajtó és a magyar publicisztika kü­
lönösen megértő jóbarátot köszönt, hiszen Mr. 
Roosevelt mint az Egyesült Államok egyik 
legkiválóbb publicistája kezdte pályafutását. 
Bízunk benne, hogy a magyar sajtóban bará­
tot fog látni és barátra fog találni. Az egész 
magyarság nyitott sávvei és vonzalommal kö­
zeledik mindenki felé, aki irányában őszinte­
ségei, érdeklődést és megértést tanúsít,

Rooseveltet lakom án búcsúz­
tatták az am erikai m agyarok

Newyorkból jelentik: Rooseveltet az ame­
rikai-magyar alapítvány és az amerikai-ma­
gyar kereskedelmi kamara elutazása előtt 
Newyorkban meleg ünneplésben részesítette 
egy tiszteletére rendezett 150 terítékes dísz­
ebéden. Az amerikai-magyar kereskedelmi ka­
mara elnöke Horváth Ödön, majd Jósika Her. 
'tseg Imre dr. és Ghika György magyar fő ­
konzul köszöntötték fel az új követet, azután 
amerikai részről John Finlay dr., James 
Shotwell tanár és Philip Marshall Brown 
tanár mondottak pohárköszöntőt az amerikai 
magyarokról, akikről nagy elismeréssel szól­
tak. Roosevelt követ szintén a magyar nép­
ről mondott, beszédet az egybegyűltek lelkes 
ünneplése közben.

A  n a g y b a r a c s k a i
képviselőválasztás

A választást megpeticionálják —
Büntetőeljárás féktelen izgatásért

1 Kagybaracskáról jelentik, hogy a kerület­
ben. melynek mandátuma Láng János lemon­
dása folytán megüresedett, tegnap volt a 
képviselőválasztás. Összesen 5548 szavazatot 
adtak : ebből Mojzes János dr. független
kisgazd; . 3-rti jelölt 3595, W ild  József ke- 
rneztényg .iasági párti 1953 szavazatot ka­
pott, A  -.eriilet országgyűlési képviselőjévé 

tehát Mojzes Jánost választották meg.
A  választást megelőző kortesliadjáratnak 

egyes részletei ismeretesek már a Budapesti 
Hírlap legutóbbi tudósításából. Hogy milyen 
mértékű izgatás folyt, azt megvilágítja az ott 
járt Haller Istvánnak következő nyilatko­
zata is:

—  A  választást W ild  József kénytelen lesz 
megpcticionálni, mert több semmisógi oka 
van. Az egyik az a bebizonyítható megfélem­
lítés, amellyel szavazóinak javarészét a szava­
zástól visszatartották, főképpen, azzal, hogy 
ha Wiidre szavaznak, nem fognak munkát 
kapni. Szerepelt a fenyegetés között az agyon- 
perés és házfclgyujtás is. Maga Mojzes dr. 
a választás napján személyesen azt a hírt 
terjesztette, hogy Wild József a háborúban 
10—14 magyar katonái legyilkolt, hogy nem 
magyar állampolgár s a mandátumra csak 
azért van szüksége, hogy a mentelmi jog 
Védje.

Amint mi értesülünk, azon kívül, hogy a 
választást megpeticwnálják, több esetben a 
büntető eljárás is megindult izgatás miatt. 
Ü.iabb tudósításaink valóban riasztó képet akt­
nak arról a pusztításról, amit ez a kíméletlen 
demagógia a kerület nyugalmában és az al- 

isóbb néposztályok lelkében véghez vitt. Nem 
(akarunk ennek az uszításnak, ezeknek a vad 
és tömeglázító jelszavaknak nyilvánosságot 
adni azzal, hogy közöljük őket, de fö l keli 
hívni a figyelmet arra, hogy nincs az a sza­
badság. aminek valahol véget ne kellene ér­
ié és hogy az állam érdeke és a társadalom

Eiztossága valamennyinek felette áll. Ma pe- 
"g ez forog veszedelemben, ha —  mint ebben 
1 kerületben történt, —  megengedik azt, hogy 

választási korteskedés féktelen terrorrá, 
sztály elleni izgatássá és forradalmi demagó­
giává fajuljon.

Az államok harca a deficit ellen
Jövedelemadőemelés, adópótlékolás, örökösödési és söradóemelés 
Angliában — Amerikában megháromszorozódott a fejenkinti adó­
teher — Forgalmi-adóemelés Olaszországban — A francia állam

bevételeinek csökkenése

Németország fölemelt a pósíadífaí, a dohány« és agg« 
legényadói és a társadalombiztosítási járulékot

Az egész világ, egy nagy város. Min­
denütt, szegény országban, gazdag ország­
ban ugyanazok a bajok, keservek és pana­
szok. A  győztes országok csak úgy siny- 
lik a gazdasági válságot, mint a legyőzői­
tek és a prosperitás tengerentúli hatal­
mas területe, Észak-Amerika csak úgy 
belekerült a krízis sodrába, mint a jólét 
európai hazája: Franciaország. A  gazda­
sági viszonyok romlása mindenfelé magá­
val hozta az államháztartás megrendülé­
sét és a különböző államok költség.vetései 
egyaránt mutatják az egyensúly fenntar­
tására irányuló lázas erőfeszítést. Min­
denütt fenyeget a deficit réme, sőt a leg­
nagyobb birodalmakban: Angliában és 
Németországban a deficit már krónikussá 
vált. Különbség nélkül mindenfelé ugyan­
azokkal az eszközökkel próbálják orvosolni 
az államháztartás betegségeit: egyrészt 
fontos állami feladatok feláldozásával 
egybekapcsolt takarékosság út ján, másrészt 
pedig a közterhek fokozásával.

Nálunk a deficit nem következett be és 
a kormányzat óvatos előrelátással máris 
megteszi preventív intézkedésiéit a vesze­
delem elhárítására. A  legerélyesebb taka­
rékosság bevezetése mellett a bevételi ol­
dalon is pótolni kell azokat a jövedelem­
csökkentéseket, amelyek a gazdasági hely­
zet leromlásával feltétlenül együttjárnak. 
D « nagy tévedés volna azt hinni, hogy a 
kereseti és tantiémadó célbavett felemelése 
és a postadíjak bekövetkezett drágítása 
nálunk egyedülálló szaporítása a közter- 
heknek. Magyarország ereszben is csak 
követi a külföldi példákat. Ő sem marad­
hat magányos sziget az állambevételek sza­
porításának világáramlásában.

A z állampénzügyi helyzet igen súlyos 
leromlását látjuk elsősorban Nagybritm- 
nHában, ahol az utolsó három esztendő át­
lagában a deficit évi 76 millió fontra rúg, 
ellenben a folyó költségvetési év álsö f  dé­
liem, egymagában már 81 milMóra (több, 
mint kétmilliárd pengőre) szökött fel. 
Maga, a folyó évi kiadási előirányzat 53 
millió fonttal haladja meg -a múlt cv tény­
leges bevételeit és ezt a hiányt a pénzügy­
miniszter természetesen ú j adóbevételek­
kel óhajtja fedezni. így  a jövedelmi adó 
emeléséből 21 millióval, adópótléikólmból 
7 cs fél millióval, örökösödési adóból 3 
millióval és söradóból 2 és fél millióval 
akar többet bevenni, mint az előző évben. 
Ez, természetszerűen, csajt nagyarányú 
adóemelésekkel érhető el. így  a jövedelmi 
adót és annak pótlékait, amelyet már a 
múlt évben 10 százalékkal emelte a kor­
mány, most .további 10 százalékkal fogja 
felemdni. De még így is lényeges deficit 
marad fenn, annak ellenére, hogy az ál­
lamadósságok törlesztése már lassúbb tem­
póban folyik. Szakértő körökben a folyó 
esztendő várható deficitjét legalább 25 
millió fontra becsülik, ami majdnem annyi, 
mint a. magyar budgé (feszes közigazga­
tási kiadása. E nagy hiány kiküszöbölé­
sére nem találnak más módot, mint a vá­
mok nagyarányú felemelését, ami a sza­
bad kereskedelem rendszerével való gyö­
keres szakítást jelent.

kincstárba. Mindezt pedig a gazdasági 
szabadság irigyelt honában: Észak-Ameri­
kában.

De a dekonjunktúra rést ütött az olasz 
állami háztartás nagy erőfeszítéssel hely­
reállított egyensúlyába is. Az új költségve­
tés, már erős kiadási redukciók után, 
mindössze 5 millió líra felesleggel zárul, 
azonban ez is csak akként vált lehetsé­
gessé, hogy Mussolini a forgalmi adó kul­
csát az eddigi 1 százalékról 1 és fé l száza­
lékra emelte és ezenfelül a nyilvános 
számadásra kötelezett vállalatok adóter­
heit oly fokban szaporította, ami már kö­
zel jár az elkobzáshoz.

Franciaország úgy él a köztudatban, 
mint a pénzügyi hatalom és a gazdasági 
jólét irígylésreméltó oázisa. Nos, az ál­
lami pénzügyek alakulása világosan jelzi, 
hogy a gazdasági fejlődés görbéje már eb­
ben az országban is lefelé hajlik. A  költ­
ségvetési év eleje óta (április 1.) a fo­
gyasztási adókból 1.6 rnüUárddal keve­
sebb folyt be, mint az előző költségvetési 
év megfelelő időszakában, a forgalmi adó­
bevételeknél pedig 6 hónap alatt a kiesés 
56 millióra rug, a gazdasági helyzet rom­
lásának világos bizonyítékaid. A  most 
közzétett költségvetés számszerűleg ugyan 
egyensúllyal zárul, ez azonban csak ak­
ként volt lehetséges, hogy a kormány az 
államadósságok törlesztésére rendelt kü­
lön autonóm alapból 1800 milliót utal át a 
rendes költségvetésbe, ami azt jelenti, 
hogy a deficitet Franciaország csakis ae 
államadósságok törlesztésének ilyen ösz- 
seegű csökkentésével képes kiküszöbölni. 
A  hadi készenlét folyton növekvő költsé­
gei mellett a francia polgárság el van ké­
szülve közeli adóemelésekre.

De legvigasztalanabb az állampénzügyi 
helyzet a Németbirodalomban, amely­
nek kormánya mast készítette el a szaná­
lási költségvetést. Az előirányzat a rendes 
kiadásokban 1135 millió megtakarítást 
preminimál, amelyet 3 esztendőre óhajt el­
osztani. Csakhogy ez a megtakarítás majd­
nem egészében egyéb formában hárul te­
herként a lakosságra, minthogy a városok 
és tartományok részére szóló állami átuta­
lásból törölt 417 milliót helyiadók formá­
jában lesznek kénytelenek pótolni a közüle- 
tek; a munkanélküliség részére való állami 
hozzájárulás 375 milliónyi csökkentését 
pedig a biztosítási járulékok 6 és fél szá­
zalékra leendő 2 százalékos emelésében a 
gazdasági élet kénytelen viselni. Ezenfe­
lül 45 milliót von el az állam a törlesztési 
alap dotálásától. Ez állami megtakarítások 
ellenére kénytelen a kormány egyéb bevé­
teli források emeléséről gondoskodni. Így  
félcmeU a posfádíjdlöat, amiből 140 millió 
márka többletet remél, felemeli az aggle­
gények adóját és a dohányodét: e három 
forrásból összesen 340 millió márka bevé­
teli többletet vár. Mindez azonban még 
mindig nem lesz elegendő a deficit kiküszö­
bölésére; hiszen a gazdasági helyzet rom­
lása következtében már a folyó költségve­
tési évben az előirányzóit M l szemben ed-
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dig 800 millió márka, kiesés állott He. Pe­
dig ez évi április havától kezdve az állam- 
hincétár a német gazdasági életre adóeme­
lésekkel és egyéb rendelkezésekkel már 
2500 m illió ú j terhet rótt ki. E roppant 
nagy megterhelés ellenére is a folyó évi 
deficit a három esztendőre tervezett szaná­
lási periódus legalább, is egyharmadára, 
vagyis 420 m illió márkára fog rúgni.

Valóban gyenge vigasz reánk nézve, 
hogy másutt is romlik a gazdasági helyzet, 
ezzel párhuzamosan megingott az állam­
háztartás egyensúlya és mindenfelé a köz­
terhek emelésével kénytelenek a deficit fe­
nyegető rémét elhárítani. De viszont két­
ségtelenné válik e külföldi példákból, 
hogy a gazdasági válság, az államháztar­
tási egyensúly veszélyeztetése és a közter­
hek kényszerű szaporítása nem olyan el­
szigetelt jelenség itt, Magyarországon, 
amelyért speciálisan bűnbakot lehetne ta­
lálni a kormány rossz gazdasági és pénz­
ügyi politikájában. Sőt nálunk megvan 
legalább az a megnyugvás, hogy a gazda­
sági életre hárított terhek ellenében igenis 
biztosítva maradt ae állalmi háztartás 
egyensúlya, és hogy ekként a fenyegető 
deficit veszedelme —  egyéb országokkal el­
lentétben, —  belátható időn belül Magyar- 
országon nem akut.

Tardfeu a katasztrófa* 
hírek ellen

PÁRIZS, nov. 9.
Tardicu miniszterelnök vasárnap nagy be­

szédet mondott négyezer volt frontharcos előtt. 

Beszéde főleg azért érdemel említést, mert a 

miniszterelnök erélyesen tiltakozott az ellen, 
hogy a közvéleményben és a sajtóban minden­
féle ellenőrizhetetlen katasztrófahírt korpor­
táljanak. A  németországi választások eredmé­
nyével, a Stahlhelm újabb mozgalmával, Mus­
solini legutóbbi külpolitikai beszédével és az 

Oustric bank bukásával kapcsolatban külön­
böző rémhírek terjedtek el, amelyeknek semmi 
alapjuk nincsen és amelyek csak arra alkalma­
sak, hogy nyugtalanságot keltsenek. Amikor 

csak valamelyik szomszéd államban valami 
sajnálatos incidens történik —  mondotta Tar- 
dieu —  egyes francia lapok mindjárt a leg­
rosszabbat jósolják. Nem szabad az ördögöt a 
falra festenünk, nem szabad katonai, gazdasági 
és pénzügyi rémhíreket terjesztenünk, mert ez­
zel csak saját magunkat félemlítjük meg 
ugyanakkor, amikor más államokban irigyen. 
néznek Franciaországra, amelyet megkímél az 
általános válság.

■ O B B H a H B M B B B n B D B B M iH B a n

Mindenkinek el kell olvasni!De az Északamerikai Tinió, amely ed­
dig gazdaságilag a háború egyedüli győz­
tesének látszott és melynek gazdasági és 
pénzügyi hegemóniája veszedelemmel fe­
nyegette egész Európát, szintén súlyosan 
megszenvedi a gazdasági depressziót. A  
konjunktúra lehanyatlása ott is kedvezőt­
lenül hatott ki az állami háztartásra. A  
mumkatnélküliség elleni küzdelem igen 
nagy terheket ró Amerikában is az állam- 
kincstárra és Hoover elnök éppen leg­
utóbb rendelte el egyelőre 70 millió dol- 
lárwgi állami közmunka megindítását a 
munkanélküliek nyomorának enyhítésére. 
Az államháztartás igényeinek folytonos 
és hirtelen megnövekedését illusztrálja az 
amerikai Banker Association egy imént 
megjelent kimutatása, amely megállapítja, 
hogy a fejenkénti adóteher 1923 óta mos­
tanáig 22.66 dollárról 77.39 dollárra emel­
kedett, tehát meghárom- és félszereződött. 
Észak-Amerikában a nemzetjövedélem 15 
százdékát emészti fel a közteher. A  rész­
vénytársaságok pedig minden bevett dol­
lárból 30 centet szállítanak be az állami

Egy új címet kell megtanulni annak, aki a 
mai szörnyű gazdasági viszonyok között ügyelni 
akar arra, hogy kevés készpénzéért jót és jól 
vásároljon. A Deák Fcrcnc-utoai Adria-palotában 
van a Tisztviselők és Katonatisztek Bevásárlási 
Központja Rt. (Miatyánk-utcai oldalon), amely 
most, hogy a textile!rágaság frontját áttörje, 
minden más céget megelőzve, az élre ugrik és 
árait mélyen leszállítva, módot akar nyújtani a 
loevéspénzü polgárnak, hogy tisztességesen öltöz­
ködhessél;. A  Tisztviselők cs Katonatisztek Bevá­
sárlási Központja Rt. —  eltérően az eddigi gya­
korlattól, hogy minél szélesebb körben tegye 
ismerttó cégét és akciójának előnyeit — nem­
csak tagjainak áll rendelkezésére, hanem 

megnyitja az üzlet kapuit a nagyközönség 
előtt.

Az akció c^lja, hogy a textilipar horribilis árait 
letörje, anélkül, hogy alsóbbrendű, értéküket 
vesztett minőségű árukat dobna piacra. Ezt kü­
lönben a cég hírneve és régi presztízse is garan­
tálja.

Az akció
november ÍO-én kezdődött és két hétig tart.

A hangulatkeltés és reklámizü beharangozás he­
lyett leközlünk itt néhány árat.

Nehéz tiszta selyem Crepe, de. shine, méter©

az eddigi 15 pengő helyett most 3.10 pengős ár­
ban kerül eladásra,

az Oxford-ing ára gallérral együtt 9 pengő 
helyett most 4 pengő 80 fillér,

a Viscosa-selyemharisnyából igen nagy tételt 
hoz forgalomba.

hibátlan és kifogástalan minőségben darab­
ját az eddigi 4 pengő ár helyett mindössze

2.20-ért.
A GFB-selyemharisnya 3.50.

N  égy-ötméteres Bemberg-Farisette maradékok 
kerülnek eladásra 1.90-es árban. Príma minő­
ségű tiszta gyapjuöltönyszövet is kapható a vá­
sáron, mégpedig IS.— és 14.—  pengőért. Ugyan­
azért a minőségért néhány nap előtt még S3.— 
pengőt fizettünk.

A  leromlott magyar gazdasági élet feltámasz­
tására és a lankadó vérkeringés megindítására 
össze kell fogni termelőnek és fogyasztónak, 
vevőnek és eladónak. Az akciót az eladónak kell 
megkezdeni, ezt vallja igen helyesen a Tiszt­
viselők és Katonatisztek Bevásárlási Központja,

-— M i leszállítottuk soha nem látott méretek­
ben az árakat, —  mondják —  és várjuk a késs• 
pénzzel rendelkező vevőket!

A  vfiyők pedig nem is fognak elmaradni.


